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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties over het ruimen van graven in de gemeente Ede 
(ingezonden 2 mei 2011). 

Antwoord van minister Donner (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 27 mei 2011). 

Vraag 1
Klopt het dat de gemeente Ede veertig graven heeft geruimd, zonder dat alle 
nabestaanden hierover zijn geïnformeerd?1 

Antwoord 1
De houder van de begraafplaats, in dit geval de gemeente Ede, heeft de 
wettelijke plicht ten aanzien van algemene graven om ten minste zes 
maanden en ten hoogste twaalf maanden voor het verstrijken van de termijn 
van uitgifte van een algemeen graf daarvan schriftelijk mededeling te doen 
aan de belanghebbende bij dat graf wiens adres hem bekend is (artikel 27a 
Wet op de lijkbezorging). Een soortgelijke verplichting bestaat ten aanzien 
van particuliere graven (artikel 28, tweede lid). In de wet is alleen voor het 
verlopen van de termijn van grafrechten vastgelegd dat de houder van de 
begraafplaats schriftelijk mededeling moet doen dat het grafrecht verloopt. 
Gedachte is dat men dan nog kan kiezen voor een herbegraving (in geval van 
een algemeen graf) dan wel een verlening (in geval van een particulier 
graf).Wanneer het grafrecht is verlopen kan worden overgegaan tot het 
ruimen van het graf. Vaak worden graven echter pas lang nadat de termijn is 
verlopen geruimd. Er is geen wettelijke plicht om de ruiming te melden bij de 
nabestaanden. Dat is ook logisch omdat er op dat moment geen recht meer 
op het graf rust. Het is aan de gemeente, als houder van de begraafplaats, 
hoe hiermee om te gaan. 
De gemeente Ede heeft het beleid dat zij wel melding doet van de ruiming 
van het graf, wanneer de naam en het adres van de nabestaande(n) bekend is 
bij de gemeente. Bij de ruiming in kwestie was de gemeente niet van alle 
nabestaanden in het bezit van de adresgegevens. Om ook de mensen die de 
gemeente niet per post kan bereiken toch te informeren over de ophanden 
zijnde ruiming, plaatst de gemeente Ede een jaar voor de ruiming bordjes bij 
de begraafplaats waarop de ruiming wordt aangekondigd. In de toekomst wil 
de gemeente ook nog bordjes op de te ruimen graven plaatsen. 

1 http://epaper.bdu.nl/edestad/epaper/page1.htm
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Vraag 2
Zijn er meer voorbeelden van gemeenten waarin nabestaanden niet tijdig zijn 
geïnformeerd over een ophanden zijnde ruiming? 

Antwoord 2
Het is een misverstand dat de begraafplaatshouder de plicht heeft nabestaan-
den schriftelijk te informeren over de ophanden zijnde ruiming (zie antwoord 
op vraag 1). 

Vraag 3
Hoe is de ruiming van de graven in Ede uitgevoerd? Zijn daarbij de richtlijnen 
uit de «Handleiding opgraven en ruimen» gehanteerd?2 

Antwoord 3
In de gemeente Ede vindt de ruiming van graven gedeeltelijk machinaal en 
gedeeltelijk met de hand plaats. De ruiming wordt uitgevoerd door een 
ruimingsbedrijf dat is aangesloten bij de Branchevereniging Ondernemers 
Begraafplaatsbeheer (BVOB), de koepel die betrokken was bij het opstellen 
van de Handleiding opgraven en ruimen. Hierbij worden de richtlijnen van de 
«Handleiding opgraven en ruimen» in acht genomen. Wanneer de graven zijn 
geruimd wordt de grond laag voor laag schoongemaakt en gezeefd en 
meermalen gecontroleerd op menselijke resten. Bovenop deze grond komt 
een toplaag, die bestaat uit nieuwe grond. 

Vraag 4
Wat is uw reactie op het feit dat op de plek waar de graven zijn geruimd een 
bot van een nabestaande is gevonden? Hoe gaat u ervoor zorgen dat alsnog 
op een piëteitsvolle wijze met deze resten wordt omgegaan? 

Antwoord 4
De gemeente heeft een zeer zorgvuldige procedure voor het ruimen van 
graven gevolgd (zie het antwoord op vraag 3). Het is voor de gemeente dan 
ook een raadsel hoe op de betreffende plek mogelijk menselijke resten 
kunnen zijn gevonden. De gemeente betreurt dit zeer. Dit is voor nabestaan-
den een erg pijnlijke gebeurtenis. De gemeente heeft laten weten grondig 
onderzoek te laten verrichten naar de herkomst van deze resten. Deze zijn 
meegenomen door de mensen die het hebben gevonden, maar zullen door 
de gemeente worden teruggenomen en worden herbegraven. Op dit punt zijn 
geen bevoegdheden weggelegd voor de Minister van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties. Het is een lokale aangelegenheid. 

Vraag 5
Hoe gaat u verzekeren dat nabestaanden in de toekomst wel van een ruiming 
op de hoogte worden gebracht en zij niet meer openlijk met resten worden 
geconfronteerd? 

Antwoord 5
In de Wet op de lijkbezorging is – begrijpelijk – geen plicht opgenomen om 
melding te maken van een ruiming. Nabestaanden worden – voor zover hun 
adres bekend is – aangeschreven wanneer het grafrecht ten einde loopt, 
zodat zij eventueel kunnen kiezen voor herbegraving dan wel verlenging. Of 
de houder van de begraafplaats er aanvullend voor kiest nabestaanden al dan 
niet rechtstreeks te benaderen in geval van een voorgenomen ruiming, is aan 
de houder. 
Naar aanleiding van de wijziging van de Wet op de lijkbezorging is in 
november 2010 de Handleiding opgraven en ruimen opgesteld door de 
Landelijke Organisatie van Begraafplaatsen (LOB), de Branche Vereniging 
Ondernemers Begraafplaatsbeheer (BVOB) en de Vereniging van Nederlandse 
Gemeenten (VNG). De daarin vervatte richtlijnen dragen er aan bij dat het 
ruimen van graven op zorgvuldige en respectvolle wijze kan worden 
uitgevoerd. Incidenten zijn echter nooit helemaal uit te sluiten.

2 http://www.rijksoverheid.nl/documenten-en-publicaties/brochures/2010/12/08/handleiding-
opgraven-en-ruimen.html
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